

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Ордена Дружбы народов  
Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук  
(ИЭА РАН)

МЕЛЬНИКОВ Сергей Алексеевич

доктор юридических наук

заместитель директора ИЭА РАН, г. Москва, 1971 г.р.

С.А. Мельников является автором 10 монографий, признанным специалистом по вопросам истории государственных институтов и государственной власти, древнерусского права, истории Русской православной церкви, государственно-конфессиональных отношений. Результаты исследований опубликованы в ведущих научных журналах (Государство и право, Вестник МГУ им. М.В. Ломоносова, Вопросы истории, История государства и права, Юридический мир и др.). В работах С.А. Мельникова развивается имеющая высокую степень новизны и научной значимости авторская концепция влияния престолонаследия на процессы эволюции Древнерусского государства (IX – XV вв.).

Является членом редакционных советов журналов История государства и права, Богословский вестник, Вопросы теологии и Метафраст.

В качестве профессора Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ являлся научным руководителем трех успешно защищенных кандидатских диссертаций, ряда выпускных квалификационных работ. Неоднократно выступал официальным оппонентом на защитах диссертаций. Является соавтором двух учебников «Конституционное право Российской Федерации».

Неоднократно выступал с докладами на международных конференциях в Риме, Варшаве и Вене. Является организатором и модератором ряда научно-практических конференций с международным участием.

В соответствии с распоряжением Президента РФ является членом рабочей группы при Президенте РФ по реализации научно-исследовательского и издательского проекта «Акты Российского государства. Государственные и корпоративные архивы России XIII – XVII веков» и принимает активное участие в ее работе.

В качестве ответственного секретаря Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте РФ (2010 – 2020 гг.) С.А. Мельников внес значительный вклад в развитие в России гармоничной системы государственно-конфессиональных отношений, включая совершенствование законодательства, становление современной научной отрасли «теология», введение института военных священников.

Государственные награды: государственных наград не имеет. Благодарности Президента РФ, 2012 г., 2016 г., 2018 г.

Изданная в 2023 г. монография С.А. Мельникова «Хроника «черного десятилетия». Религиозные гонения на Украине 2014–2023 гг.» и ее версия на английском языке «Chronicle of the black decade. Religious persecutions in Ukraine 2014–2023» активно используется МИДом России и Русской православной церковью для информирования международной общественности о фактах дискриминации верующих на Украине.

Избран членом Общественного совета Минобрнауки России и принимает активное участие в его деятельности. Является членом Координационного совета при Общественной палате РФ по международному сотрудничеству.

Выдвинут на должность директора ИЭА РАН Ученым советом ИЭА РАН. Протокол заседания Ученого совета от 23.10.2024 № 5 (из 35 членов Ученого совета присутствовало 27 членов Ученого совета, подано голосов «Поддерживаю» - 19, «Не поддерживаю» - 7, «признано недействительными бюллетеней - 1).